

专属车位、便民小车……

我市这样为新就业群体提供便利

记者观察

□记者 赵雪 文图

“您好,您家是哪栋楼?外卖马上到!”“叮咚——您有个快递到家门口了。”这些话,是不是特别耳熟?在我们城市的大街小巷,总能看到外卖骑手、快递员们忙碌的身影。这些“熟悉”的陌生人,撑起了我们“动动手指”的便利生活。

但他们在为我们送来便利的同时,自己却可能碰上一些“头疼事”:小区大门不好进,楼号像迷宫一样找不着,想停车找不到离得近的停车点……如今,这一状况正在悄然改变。越来越多的温暖举措,正投向这些为我们生活“奔跑”的人。

在中心城区滨湖壹号小区,外卖骑手李宏斌熟练地扫码完成“来访人员登记”,随即顺利进入小区送餐。“我从事外卖工作一年多了,感觉现在大多数小区都挺友好的,基本都能送餐进去。”他说道。

变化的背后,是全市层面的推动与探索。近年来,随着平台经济蓬勃发展,外卖骑手、快递员、网约车司机等新就业



▲便民服务用车

群体规模持续扩大。为解决他们工作中的实际困难,市住建局积极协调物业协会发布倡议书,并指导各县(市、区)鼓励物业企业与外卖平台开展战略合作,通过设置引导地图、取餐柜,在小区外划定专用停车点,配备小推车、自行车等方式,切实为这一群体减负增效。据了解,目前全市已有1004个小区为外卖骑手提供各类便利服务。

在建投·博府小区东区,记者看到南门门口设置了十分醒目的“外卖员专属

车位”。“以前怕超时,现在有了固定车位,心里踏实多了,效率也高了!”外卖员王先生对此赞不绝口。

不仅如此,该小区门口还配备了小推车、平板车、雨伞等工具,免费供外卖员、快递员和居民使用。“特别是送米、油这种重物,有这个小车省力太多了,一趟就能送完。”一位正在使用小推车的快递员说。

导览指引系统也在持续完善。从南门进入该小区,两侧均设置了夜间也可识别的平面导览图,清晰标注出入口、楼

栋号等关键信息。据小区相关负责人介绍:“如果送餐员特别赶时间,我们的保安也会用巡逻车将其送达,尽可能为他们提供方便。”

各小区也正结合实际,积极探索相关服务模式。以实行人车分流的嘉禾·华侨城小区为例,一般情况下,外卖、快递车辆需停在门口的非机动车停车区域,人员登记后步行入内配送,也可使用门口的存储柜临时存放物品。但遇到需配送的大件重物时,经登记后也可临时驶入。

“管理既要有硬度,也要有温度。我们既坚持了人车分流的原则,也希望通过这份‘通融’,补齐配送‘最后一百米’的人情。”负责该小区服务的山西悦华物业管理有限公司相关负责人李女士道出了其中的平衡之道。

从一张导览图、一辆小推车到一个停车点,这些细微的改变,共同构建起一座城市的善意网络。这不仅是设施的升级,更是城市治理理念从“管理”到“服务”的生动实践,彰显了精细化与人性化的治理方向。

市住建局相关负责人表示,下一步,我市将继续聚焦新就业群体的实际需求,从从业环境、劳动关系、社会氛围等多方面入手,打造一批有保障、有温度、有价值的服务设施和场所,全方位提升他们在城市的归属感与幸福感,让这份温暖成为城市文明的新底色。

软座+缩短发车间隔 11路公交车焕新升级

运城晚报讯(记者 樊朋展)近日,11路公交车迎来全方位升级,让市民出行更便捷、体验更舒心。

此次升级中,11路公交车硬件全面焕新,原有的普通座椅替换为全新软座,柔软舒适的乘坐体验让乘客感受到实实在在的变化。

针对此前市民反映强烈的发车间隔过长问题,运城市第二公共汽车公司精准调整发车频次,将原先1小时一班的发车间隔缩短至30分钟一班,大幅减少市民候车时间。首末班时间保持合理覆盖,解州首班发车6:00、末班17:30,运城北站首班发车7:00、末班19:00,充分满足市民出行需求。

需要提醒市民的是,受中心城区双桥路与红旗西街交叉路口施工影响,11路公交车临时调整线路。调整后,车辆不再途经火车站,改道东星时代广场、池神庙等地,沿滨湖大道行驶至盐化二厂后,恢复原线路前往解州关帝祖庙。请市民留意线路变化,合理规划出行路线。



▲11月16日,官道河生态修复与整治工程樊村水库片区施工正酣。

该工程北起尊村引黄渠阳倦闸,南至鸭子池,全长约13.2公里,通过河道疏浚、水系连通、生态修复和景观建设等,将全面提升城市防洪、灌溉、供水、抗旱及生态综合功能。记者 茹雅 摄

贯彻全会精神一线见闻

社区食堂让民生温度从舌尖暖到心尖

在盐湖区安邑街道黄金水岸社区,升级改造后社区食堂宽敞明亮,工作人员正将热气腾腾的馒头、油饼等摆上餐台,几位老人缓步就座,空气中弥漫着家常菜的香气。居民李大爷端着餐盘笑着说:“热乎饭到手才花几块钱,荤素搭配营养足,这就是咱老百姓盼的好日子!”

党的二十届四中全会提出,“加大保障和改善民生力度,扎实推进全体人民共同富裕。坚持尽力而为、量力而行,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,解决好人民群众急难愁盼问题”。在黄金水岸社区,这一宏大命题从居民的“一餐热饭”找到了落脚点,这样充满烟火气的场景,正是贯彻落实全会精神的生动写照。

黄金水岸社区食堂采用“社区主导、三方运营、居民受益”的模式,精准破解了老年人吃饭难、上班族就餐急、孩子们吃饭愁的民生痛点。食堂里的每一处细节,都藏着普惠民生的温度。黄金水岸社区

党总支书记兼居委会主任王国娟介绍:“升级改造后,社区食堂不仅增加了座位,还有了传菜梯等设施。居民吃饭由原来的单一自助模式,变为自助或小碗菜自选模式,二楼也可承接家庭聚餐宴请,满足不同居民的需求。”

“以前最发愁的就是做饭,一个人吃不了多少,做多了又浪费。”居民张女士与老邻居边吃边聊,脸上洋溢着满足的笑容,“现在太方便了,不想做饭的时候就过来,饭菜实惠又合口味。”

黄金水岸社区食堂还推出梯度定价,老年人午餐自助仅需9元就能吃饱吃好,1.1米以下儿童按成人半价收费,这套细致的收费标准,让普惠理念落到了实处。近期,该食堂针对老年人特别推出了“188元月卡”特惠,日均午餐只需6元多。

“食堂集中采购控制成本,根据时令调换菜品,就是要让大家花小钱享好味。”王国娟的话,道出了普惠性民生建设的核心要义。

黄金水岸社区食堂的实践,展现了我市在民生建设中的智慧。没有简单的大包大揽,而是通过“政策扶持+市场运作+社区参与”的多元协同,既避免了过度投入的负担,又通过市场化手段保障了服务的可持续性。“社区食堂升级改造后,试营业效果很好,我们也会根据居民反馈不断进行优化,努力办好真正让老百姓满意的食堂。”王国娟说。

夕阳西下,黄金水岸社区食堂灯火通明。碗里的热饭、脸上的笑容、心中的期盼,共同勾勒出民生改善与社区发展相互促进的美好画卷。在这里,党的二十届四中全会精神已化作可知可感的日常温暖,让“家门口的幸福味道”从舌尖直抵心尖。

如今,这样的社区食堂正在我市逐步推广,它们以小切口做好大民生,用实打实的服务让全会精神落地生根,让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实。

记者 张蕊彤